

**СИСТЕМА ПАТРИОТИЧЕСКОГО
И ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОГО ВОСПИТАНИЯ**
(аналитические материалы по итогам 2023 года)

Работа по патриотическому и духовно-нравственному воспитанию в образовательных организациях области традиционно осуществляется по следующим направлениям: образовательная деятельность; реализация инновационных проектов и инициатив; музейная работа и краеведческая деятельность; добровольческое и волонтерское движение; военно-спортивная и военно-патриотическая работа.

Региональная организационная модель воспитания представлена сетью системообразующих ресурсных центров по различным направлениям воспитания (15 центров), среди которых:

межрегиональный центр возрождения духовно-нравственного наследия «Преображение»;

региональный ресурсный центр патриотического воспитания;

региональный центр детско-юношеского туризма (на базе ТОГБОУ ДО «Областная детско-юношеская спортивная школа»);

региональный ресурсный центр поддержки деятельности по увековечению памяти погибших при защите Отечества сводного поискового отряда Тамбовской области «Солдаты памяти» (на базе ТОГАПОУ «Промышленно-технологический колледж»);

региональный ресурсный центр добровольчества (волонтерства) профессиональных образовательных организаций (на базе ТОГБПОУ «Строительный колледж»);

муниципальные центры духовно-нравственного, патриотического воспитания детей и молодежи;

ОАНО «Православная гимназия имени святителя Питирима, епископа Тамбовского» г. Тамбова;

АНО «Центр духовно-нравственного просвещения «Единение».

На базе ТОГООАУ ДПО «Институт повышения квалификации работников образования» создан Научно-методический совет по изучению проблем духовно-нравственного развития обучающихся и разработке информационно-методического, правового и организационного обеспечения образовательной практики, деятельность которого направлена на формирование на региональном уровне единой научно-методической системы сопровождения духовно-нравственного развития обучающихся и обеспечения качественной экспертизы разнообразных учебных и методических материалов духовно-нравственной направленности.

В 2023 году на базе образовательных организаций области действовали:

274 юнармейских отряда в 69 % образовательных организаций региона (2022 г. – 261); наименьшее количество отрядов Юнармии в ОО Мучкапского (10%) и Уваровского (18,2 %) муниципальных округов;

594 патриотических, волонтерских объединений в сфере патриотического воспитания, клубов военно-патриотической направленности (2022 г. – 578), по сравнению с 2022 годом количество патриотических объединений и клубов возросло на 2,7 %;

29 ресурсных центров патриотического воспитания (2022 г. – 27, 2021 г. – 26), из них:

26 на базе муниципальных общеобразовательных организаций;

3 на базе организаций дополнительного образования.

Число обучающихся образовательных организаций, являющихся членами патриотических детских и молодежных клубов, объединений, отрядов в 2023 году составило 14383 чел., (14,8 % от всех обучающихся школьного возраста) (в 2022 г. – 14006 чел., 14,6%).

Важной формой патриотической работы является деятельность по организации работы школьных музеев. Действуя на базе образовательных организаций, музеи выполняют

не только образовательную и просветительскую функции, но фактически являются центрами дополнительного образования. На их базе функционируют поисковые отряды, клубы, работают кружки экскурсоводов и историков.

В настоящее время в регионе функционируют 142 музея: в муниципальных округах – 102 музея; в городских округах – 38 музеев; в ТОГБОУ – 2 музея (2022 г. – 137 музеев: в муниципальных округах – 98 музеев; в городских округах – 36 музеев; в ТОГБОУ – 3 музея), показатель повысился на 3,5 %. Вместе с тем, в школах Знаменского муниципального округа не организовано ни одного школьного музея. Наибольшее количество школьных музеев создано в ОО Уваровского, Моршанского, Рассказовского, Мичуринского муниципальных округов, г. Рассказово и г. Тамбов. Школьные музеи являются центром краеведческой деятельности ОО.

На базе образовательных организаций создано 100 историко-патриотических музеев, показатель увеличился на 11 % по сравнению с предыдущим годом (2022 г. – 89 музеев); 290 мемориальных досок выдающимся защитникам Отечества, расположенных на фасадах общеобразовательных организаций, показатель увеличился на 12,6 % (2022 г. – 253 мемориальных доски).

Региональным ресурсным центром по патриотическому воспитанию было организовано участие всех муниципальных образований в акциях по патриотическому воспитанию: «Мы едины – мы непобедимы», «От сердца к сердцу», «Ждём». О своих делах и достижениях обучающиеся регулярно публиковали информацию на страницах социальных сетей и на сайтах образовательных организаций.

Для развития межпоколенческого взаимодействия и обеспечения преемственности поколений, поддержки общественных инициатив и проектов, направленных на гражданское и патриотическое воспитание детей и молодёжи в рамках реализации мероприятий федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» национального проекта «Образование» проведены региональные мероприятия, среди них:

региональный патриотический марафон «Есть такая профессия – Родину защищать», посвящённый Дню защитника Отечества (3021 чел.);

конкурс юных поэтов «Герои моей страны» в рамках регионального дистанционного событийного марафона «Тамбовщина патриотическая» (331 чел.);

конкурс рисунков «Моя земля, моя Тамбовщина» в рамках регионального дистанционного событийного марафона «Тамбовщина патриотическая» (218 чел.) и др.

Всего в акциях и играх приняли участие более 25 тысяч обучающихся, родителей и педагогов.

Ко Дню Победы была организована и проведена серия военно-спортивных игр: «Зарничка», «Зарница», «Победа».

Целью данных игр является совершенствование системы патриотического воспитания через формирование гражданско-духовного единства, воспитание в детях готовности к достойному и самоотверженному служению своей стране, защите Отечества, развитие юнармейского движения и системы военно-спортивных игр в Тамбовской области.

В играх приняли участие более 5 тыс. чел.: обучающиеся кадетских школ-интернатов, профильных кадетских классов общеобразовательных организаций, члены юнармейских отрядов, военно-патриотических клубов, отрядов и объединений общеобразовательных школ, профессиональных образовательных организаций.

В отчетный период 2023 года в социально активную деятельность через участие в патриотических проектах по данным АИС «Молодежь России» вовлечено около 79 тыс. детей и молодежи в возрасте до 35 лет (с нарастающим итогом).

В отчетный период 2023 года в мероприятиях регионального плана мероприятий, обеспечивающих условия для развития межпоколенческого взаимодействия и обеспечения преемственности поколений, поддержки общественных инициатив и проектов, направленных на гражданское и патриотическое воспитание детей и молодежи в рамках реализации мероприятий федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан

Российской Федерации» национального проекта «Образование» приняли участие около 83 тыс. чел. (с нарастающим итогом).

В 2023 году ресурсный центр продолжил работу по научно-методическому сопровождению деятельности образовательных организаций по патриотическому воспитанию.

В рамках Августовского педагогического форума «Единое образовательное пространство – основа сохранения и укрепления образовательного суверенитета» победители регионального конкурса методических материалов в сфере патриотического воспитания поделились опытом лучших воспитательных практик на презентационной площадке эффективных практик военно-патриотического воспитания «Воспитание в диалоге настоящего и будущего». Работа данной площадки была направлена на формирование патриотического сознания, гражданственности и любви к Родине среди молодого поколения. Одним из ключевых моментов стало освещение мероприятий, которые направлены на ознакомление с военно-историческим наследием страны (более 500 чел.).

С целью повышения эффективности и качества педагогической, научно-методической и организационно-методической работы по патриотическому воспитанию детей и молодёжи в образовательных организациях области в период с 27 октября по 27 ноября 2023 года был организован и проведён региональный конкурс методических материалов в сфере патриотического воспитания (далее - Конкурс).

Конкурс проводился по 3 номинациям, в которых приняли участие 67 конкурсантов из 25 муниципальных образований области, которые представили на конкурс 48 работ (2022 г. – 60 педагогов из 24 муниципальных образований). Доля участников конкурса повысилась на 10,4 %.

Не приняли участие в Конкурсе педагоги Гавриловского, Никифоровского, Петровского, Пичаевского, Сосновского муниципальных округов.

В целях совершенствования патриотического и духовно-нравственного воспитания, системного развития патриотических объединений в образовательных организациях, активизации творческой, поисковой и учебно-исследовательской деятельности обучающихся области в период с 14 февраля по 28 февраля 2023 года был организован и проведён региональный патриотический марафон «Есть такая профессия – Родину защищать», посвящённый Дню защитника Отечества (далее - Марафон).

В Марафоне приняли участие более 3 тыс. обучающихся из 29 муниципальных образований и 8 подведомственных организаций (ТОГБОУ «Многопрофильный кадетский корпус имени Л. С. Дёмина», ТОГАПОУ «Техникум отраслевых технологий», ТОГБОУ «Центр психолого-педагогического сопровождения и коррекции «Гармония», ТОГАПОУ «Уваровский химико-технологический колледж», ТОГБПОУ «Мичуринский аграрный техникум», ТОГБОУ «Казачья кадетская школа-интернат им. графа И. И. Воронцова-Дашкова», ТОГБПОУ «Строительный колледж», ТОГПБОУ «Приборостроительный колледж»).

Не приняли участие в Марафоне обучающиеся и педагоги Знаменского муниципального округа.

В целях создания условий для воспитания у школьников уважения к российским воинам, исполнившим свой долг, развития взаимопонимания и ценностного диалога между поколениями 14 февраля 2023 года проведена «Классная встреча» с волонтерами, оказывающими помощь участникам специальной военной операции «И о них пусть знает каждый...», которая дала старт циклу мероприятий, посвящённому Дню защитника Отечества.

В «Классной встрече» приняли участие 2367 обучающихся области (кроме Знаменского, Петровского, Сосновского, Умётского муниципальных округов и г. Кирсанова).

Одним из значимых мероприятий Марафона стала акция «Ждём» по созданию поделки-талисмана для бойцов, которая прошла с 14 февраля по 20 февраля 2023 года. В акции приняли участие 217 обучающихся муниципальных образований области. Не предоставили работы ОО: Знаменского, Мичуринского, Мордовского, Петровского, Пичаевского, Староюрьевского, Токарёвского, Умётского муниципальных округов и г. Моршанска.

В рамках Марафона с 14 февраля по 20 февраля 2023 года прошла акция поздравлений участников СВО «От сердца к сердцу». Видеоролики с поздравлениями к Дню защитника Отечества предоставили 437 обучающихся. Не приняли участие в акции поздравлений участников СВО обучающиеся Знаменского, Инжавинского, Пичаевского, Староюрьевского муниципальных округов.

В целях совершенствования патриотического и духовно-нравственного воспитания, системного развития патриотических объединений (отрядов, клубов) в образовательных организациях, активизации творческой, поисковой и учебно-исследовательской деятельности обучающихся области конкурсные мероприятия объединены в региональный дистанционный событийный марафон «Тамбовщина патриотическая».

Региональный дистанционный событийный марафон «Тамбовщина патриотическая» проходил в период с 30 октября по 30 ноября 2023 года и способствовал созданию благоприятных условий для повышения профессиональной компетентности и творческой активности руководителей и членов объединений (клубов, отрядов) патриотической направленности, в том числе посредством художественного творчества. Марафон включил в себя 2 конкурса, 1 акцию и 2 дня Единых действий (тестирование).

В Марафоне приняли участие 2517 учащихся и 432 педагога всех муниципальных образований области.

В течение всего 2023 года на Интернет-ресурсе «Регионального ресурсного центра патриотического воспитания» активно публиковалась информация о реализуемых проектах, конкурсных мероприятиях, а так же итоги проводимых мероприятий по патриотическому воспитанию (<http://dop.68edu.ru/regionalnye-resursnye-tsentry/rrc-patriot>).

Важным ресурсом патриотического и духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения является реализация региональных социально-значимых проектов и инициатив, большая часть которых осуществляется на межведомственной основе:

региональная олимпиада школьников по краеведению «Тамбовский край: известный и неизвестный», в рамках которой апробированы некоторые подходы к реализации межведомственного культурно-образовательного проекта Министерства просвещения РФ и Министерства культуры РФ «Культурный норматив школьника» в части посещения обучающимися культурных объектов и музеев;

областной дистанционный конкурс творческо-исследовательских работ «Туристическое агентство», направленный на повышение интереса подрастающего поколения к изучению истории родного края, его культурным и художественным традициям;

региональный дистанционный конкурсный марафон «Тамбовщина патриотическая», который способствовал созданию благоприятных условий для повышения профессиональной компетентности и творческой активности руководителей и членов объединений (клубов, отрядов) патриотической направленности, в том числе посредством художественного творчества;

межрегиональный проект «Возрождение духовно-нравственного наследия в условиях открытой социально-образовательной среды», направленный на создание и развитие непрерывной системы духовно-нравственного воспитания детей и молодёжи в условиях конструктивного взаимодействия светских организаций и Русской Православной Церкви;

региональный проект «Восстановление духовно-исторической памяти», направленный на организацию совместной деятельности по сохранению и возрождению

культурного наследия традиционной русской культуры, увековечиванию памяти об утраченных святынях Тамбовщины (установлено 255 памятных знаков на местах разрушенных и восстановленных святынь в 28 муниципалитетах области. В проекте наряду с Тамбовской областью, принимают участие еще 13 регионов ЦФО: Белгородская, Брянская, Воронежская, Ивановская, Калужская, Курская, Костромская, Московская, Рязанская, Смоленская, Тверская, Тульская и Ярославская области);

региональный проект «Сохраним родные святыни», в рамках которого организованы: передвижная фотовыставка «Утраченные святыни Тамбовского края», онлайн - выставки «Из прошлого в настоящее» об утраченных и восстановленных в настоящее время храмах и монастырях и др.

Значимой для региона традицией стало ежегодное проведение Питиримовских духовно-образовательных чтений, организуемых Тамбовской епархией РПЦ при активном участии министерства образования и науки Тамбовской области.

В целях поддержки и развития детского туризма, в том числе внутреннего, на сайтах организации сферы образования размещены экскурсионные программы и туристические маршруты, разработанные обучающимися и педагогами по итогам краеведческой исследовательской деятельности :

на сайте ТОГБОУ ДО «Центр развития творчества детей и юношества» - «Музейный навигатор» (Интерактивная карта музейных формирований образовательных организаций Тамбовской области, навигатор экскурсионных объектов в сфере производства, сельского хозяйства и традиционных ремесел нашей удивительной Тамбовской земли (<https://musedu.68edu.ru/>));

на сайте ТОГБУ «Межрегиональный центр возрождения духовно-нравственного наследия «Преображение» «Туристические маршруты, экскурсии, достопримечательные места Тамбовской области» (<https://metodika.68edu.ru/2013-03-26-10-47-29.html>).

На системной основе осуществляется социальное партнерство между Региональными ресурсным центром патриотического воспитания и учебно-методическим центром военно-патриотического воспитания молодежи «Авангард», ТОГБОУ кадетская школа «Многопрофильный кадетский корпус имени Героя Советского Союза летчика-космонавта СССР Л.С. Дёмина», МБОУ кадетская школа-интернат «Уваровский кадетский корпус имени Святого Георгия Победоносца», ТОГБОУ «Казачья кадетская школа-интернат имени графа И.И. Воронцова-Дашкова», военно-спортивным центром «Волк», военным комиссариатом Тамбовской области, Тамбовским гарнизоном, ТГОО Пенсионеров-ветеранов и Инвалидов Войны, Труды, Вооруженных Сил и Правоохранительных Органов и молодежными общественными объединениями.

В 2022/2023 учебном году с участием субъектов патриотического воспитания сфер образования, культуры, МВД, МЧС, а также некоммерческих и общественных организаций проведено более 2,5 тысяч мероприятий (в том числе в он-лайн формате), в которых приняли участие около 90 тысяч школьников, студентов, воспитанников детских садов.

432 общеобразовательные организации и их структурные подразделения области обеспечены комплектами государственных символов Российской Федерации символами Тамбовской области. На еженедельной основе проводятся школьные линейки с поднятием (выносом) Государственного флага РФ и флага Тамбовской области и исполнением Государственного гимна РФ и гимна Тамбовской области в соответствии с разработанным Министерством просвещения Российской Федерации, Геральдическим советом при Президенте Российской Федерации и Стандартом Церемонии поднятия (спуска) Государственного флага Российской Федерации.

В практику работы образовательных организаций в рамках календарного плана рабочих программ воспитания проводятся мероприятия по изучению истории Государственных символов Российской Федерации и символов Тамбовской области. В рамках внеурочной деятельности обучающихся в каждой образовательной организации

организованы еженедельные информационно-просветительские занятия «Разговоры о важном». Занятия включены в учебное расписание и проводятся по понедельникам (первым уроком) на еженедельной основе по окончании школьной линейки.

Совместными усилиями органов государственно-общественного управления образования, профессионального педагогического сообщества, Тамбовской митрополии Русской православной церкви определена стратегия развития духовно-нравственного образования и воспитания в Тамбовской области, нацеленная на формирование непрерывной системы духовно-нравственного образования подрастающего поколения, охватывающей все уровни образования и базирующейся на обращении к культурно-историческому наследию и ценностям православной культуры.

Центром «Преображение», Институтом повышения квалификации работников образования проведены несколько семинаров, научно-практических конференций, круглых столов, мастер-классов по различным аспектам духовно-нравственного воспитания, участниками которых являются и представители Русской православной церкви.

В рамках X Региональных Рождественских Парламентских встреч состоялось награждение победителей регионального этапа XVIII ежегодного Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми и молодежью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя», регионального этапа XIX Международного конкурса детского творчества «Красота Божьего мира», межрегионального конкурса исследовательских работ «Память храня», Всероссийской молодежной акции «Наши семейные книги памяти» и межрегионального конкурса ЦФО «Лучшая образовательная организация по формированию системы духовно-нравственного развития и воспитания детей и молодежи «Вифлеемская звезда» - 2023. Лучшие работы размещены в Межрегиональном информационно-методическом банке ЦФО.

Новым вектором духовно-просветительского развития Центра «Преображение» явилась деятельность в рамках регионального отделения Международной общественной организации Всемирного Русского Народного Собора (ВРНС), среди них:

- разработка нормативно-правовой документации, обеспечивающей деятельность регионального отделения;

- разработка плана мероприятий в сфере духовно-нравственного воспитания, реализующего стратегические векторы Всемирного Русского Народного Собора;

- организация и проведение мероприятия по формированию традиционных духовно-нравственных ценностей среди обучающихся и педагогов;

- организация научно-практической конференции «Православное образование: национальная консолидация и традиционные российские ценности»;

- подготовка материалов выступлений к заседанию ВРНС;

- создание презентационного сборника по развитию системы духовно-нравственного воспитания.

В 2023 году впервые в Тамбовской области проведена Всероссийская молодёжная акция «Наши семейные книги памяти», инициированная Министерством просвещения РФ, Общероссийским общественно-государственным движением детей и молодежи «Движение Первых», Ярославским государственным педагогическим университетом им.К.Д.Ушинского. В рамках Акции была организована работа 10 площадок (г. Тамбов, г. Мичуринск, г. Моршанск, Тамбовский и Мичуринский муниципальные округа), на которых был подведен итог исследовательской работы под девизом «Мы помним! Мы гордимся!».

Более 5000 школьников из 47 образовательных организаций области продемонстрировали личную сопричастность своей семьи к событиям в годы Великой Отечественной войны. На сайте Акции размещено 1140 материалов об участниках Великой Отечественной войны Тамбовской области.

Всероссийская акция «Крылья ангела», приуроченная к одному из самых трогательных праздников в году - Дню матери, проведена во всех муниципальных округах Тамбовской области. Всего приняло участие – более 7500 детей. Создан электронный

каталог детских работ и размещен на официальном сайте Центра «Преображение» и в социальной сети ВКонтакте.

В 2023 году была продолжена работа по проведению акции «Восстановление духовно-исторической памяти» (далее – Акция), направленная на восстановление культурно-исторической преемственности поколений через увековечивание памяти об утраченных святынях Тамбовщины (храмах, монастырях, часовнях, святых источниках, захоронениях и др.), и на объединение детей, родителей, педагогов, общественности Тамбовской области в совместной деятельности по изучению традиционной русской культуры и истории развития нашего края.

В рамках Акции реализованы следующие мероприятия:

подготовлено 700 исторических справок для Православной энциклопедии Тамбовской области;

организовано более 200 экскурсий для обучающихся образовательных организаций к памятным местам утраченных святынь;

проведен межрегиональный конкурс исследовательских работ «Память храня», в котором участвовало 86 проектов из 7 регионов ЦФО (Белгородской, Воронежской, Костромской, Курской, Липецкой, Тамбовской и Тульской областей);

подготовлен сборник лучших исследовательских работ межрегионального конкурса «Память храня»;

установлено 266 памятных знаков на местах разрушенных святынь в 28 муниципальных округах.

Проект «Восстановление духовно-исторической памяти» стал победителем в рамках Международного Конкурса «Волонтер преподобного Серафима Саровского». Трансляция опыта состоялась на Международном Форуме «Наследие преподобного Серафима Саровского как основа жертвенного служения» и на XVIII Образовательных чтениях Центрального федерального округа «Православие и отечественная культура: потери и приобретения минувшего, образ будущего» в г. Калуга.

В 2023 году повысилась активность участия в конкурсных мероприятиях.

В Межрегиональном конкурсе «Лучшая образовательная организация по формированию системы духовно-нравственного развития и воспитания детей и молодежи «Вифлеемская звезда» участвовали 42 образовательные организации регионов ЦФО (в 2022 г. -21 работа). В рамках Конкурса проведен круглый стол «Духовные основы педагогики, образования и воспитания», издан – сборник «Инновационная и проектная деятельность в сфере духовно-нравственного воспитания детей и молодежи регионов ЦФО».

На региональный этап Международного конкурса детского творчества «Красота Божьего мира» представлено 294 работы, из которых 38 являются победителями. Награждение состоялось в рамках региональных Рождественских Парламентских встреч.

Ярким событием стало проведение XII Тамбовского Пасхального фестиваля «Пасхальный Свет» участвовало более 600 человек, приняли участие профессиональные, самодельные творческие коллективы, обучающиеся образовательных организаций области, воспитанники воскресных школ Тамбовской митрополии. Праздничные мероприятия Пасхального фестиваля прошли во всех муниципальных образованиях Тамбовской области, в социальных, медицинских и образовательных организациях, воинских частях, трудовых коллективах и исправительных учреждениях.

В целях совершенствования профессиональных компетенций педагогических работников в сфере духовно-нравственного воспитания в рамках Методической недели в системе дополнительного образования Тамбовской области, прошел трехдневный Форум «Проблемы безопасности детей и подростков в сети Интернет», в рамках которого проведены мероприятия:

круглый стол «Безопасный Интернет: ситуация и перспективы»;

лекторий «Воспитание подрастающего поколения в вере и безопасное информационное пространство, как условие существования будущих поколений»;

уроки безопасного интернета для учащихся ТОГБОУ «Казачья кадетская школа-интернат имени графа И.И. Воронцова-Дашкова», персонала и пациентов социально-реабилитационного центра «Серебряный бор», будущих педагогов, медиков и учащихся колледжей г. Тамбова.

Участниками форума стало более 500 человек.

В рамках празднования Года Педагога и Наставника на базе ОАНО «Тамбовская православная гимназия имени святителя Питирима, епископа Тамбовского» прошел единый методический день «Система К. Д. Ушинского в современном образовательном пространстве как ресурс формирования базовых национальных ценностей». Организована дискуссионная площадка на тему: «Конкурсное движение, как фактор духовно-нравственного и патриотического воспитания подрастающего поколения и профессионального роста педагогов».

Повышению профессионального мастерства педагогов преподающих православную культуру, способствовало проведение серии обучающих семинаров:

«Содержательные и технологические аспекты преподавания ОПК» для учителей начальных классов, преподающих ОПК (114 чел.);

«Духовно-нравственный компонент в системе дошкольного образования» для воспитателей дошкольных образовательных организаций (52 чел.);

«Духовно-нравственные ценности в формировании воспитательного пространства детства» для советников директоров по воспитанию (94 советника);

«Ценностно-смысловая логика и проектирование программы воспитания в начальной школе», образовательный интенсив для учителей начальных классов охват (более 700 педагогов);

«Формирование духовно-нравственных ценностей подрастающего поколения в рамках предметных областей ОРКСЭ и ОДНКНР» для педагогических работников (52 педагога) и «Механизмы формирования и реализации единого содержания образования» на одной из дискуссионных площадок: «Безопасный интернет для несовершеннолетних: ситуация и перспектива» в рамках августовской педагогической конференции;

«Роль регионального учебно-методического объединения педагогов православной культуры, реализующих комплексный учебный курс «Основы религиозных культур и светской этики» и предметную область «Основы духовно-нравственной культуры народов России» (43 педагога) в рамках созданного регионального учебно-методического объединения учителей ОРКСЭ и ОДНКНР.

С целью совершенствования профессиональных компетенций проведен мониторинг преподавания курса «Основы духовно-нравственной культуры народов России» и модуля «Основы православной культуры. Результаты мониторинга способствовали организации обучающих семинаров среди учителей начальных классов, советников директоров по воспитательной работе».

На 1 сентября 2023 года количество педагогов, преподающих ОПК в 4 классах и ОДНКНР в 5 классах, составляет 898 чел.: ОПК -537 чел. (90% -учителя начальных классов), ОДНКНР - 361 чел. (41% из них – учителя истории и обществознания, остальные – учителя русского языка и литературы, географии, мировой художественной культуры, педагоги-библиотекари и социальные педагоги).

Во исполнение Указа Президента РФ от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» педагогами ТОГАПОУ «Педагогический колледж Тамбова» совместно с Центром «Преображение» разработана рабочая программа учебной дисциплины «Традиционные духовные семейные ценности» в объеме 32 часов. Основная цель курса - формирование у обучающихся понимания традиционных российских семейных ценностей, преемственности поколений, взаимоуважения и взаимопомощи в семье.

С 1 сентября 2023 года данный курс реализуется в рамках внеурочной деятельности для студентов педагогических специальностей ТОГАПОУ «Педагогический колледж Тамбова».

С октября 2023 года открыта вторая в России «Школа медиаграмотности Тамбовской области». Подписано соглашение о взаимодействии министерства образования и науки Тамбовской области и регионального отделения Национального центра помощи пропавшим и пострадавшим детям, разработана программа совместной деятельности, обучены волонтеры - сотрудники Центра «Преображение», которые имеют право вести уроки по «безопасному интернету» и «безопасной среде». За время реализации программы проведено 75 уроков, охват составил: 1500 детей, 200 педагогов, 50 родителей, 7 Акций для многодетных семей.

Проблемы:

- недостаточное информирование на сайтах ОО и в соцсетях о проводимых региональных мероприятиях военно-патриотической и духовно-нравственной направленности, уровень участия муниципалитетов в реализации тематических региональных проектов;
- недостаточный уровень и эффективность взаимодействия областных и муниципальных ресурсных центров патриотического, духовно-нравственного воспитания;
- недостаточно эффективное использование потенциала школьной инновационной инфраструктуры, детских общественных организаций и молодежных объединений в патриотическом воспитании обучающихся;
- недостаточное использование потенциала ветеранских общественно-государственных организаций, молодежных и военно-патриотических объединений, школьных патриотических клубов и музеев.

Задачи:

- обеспечение увеличения численности детей и молодежи в возрасте до 35 лет, вовлеченных в социально активную деятельность, через увеличение охвата патриотическими проектами;
- увеличение численности обучающихся, вовлеченных в деятельность Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ»;
- реализация единого комплекса мер, направленного на развитие системы гражданского и патриотического воспитания учащихся общеобразовательных организаций, разработанного РДДМ «Движение первых», Всероссийским конкурсом «Большая перемена»;
- формирование в сознании обучающихся социально значимых патриотических ценностей, взглядов и убеждений, уважения к культурному и историческому прошлому России, Тамбовской области;
- повышение уровня образовательной и социальной культуры педагогов, обучающихся, родителей;
- повышение степени участия родителей и семьи в совместной деятельности с педагогическим коллективом по формированию гражданской позиции школьников;
- развитие форм и методов гражданско-патриотического, духовно-нравственного воспитания на основе новых информационных технологий;
- организация эффективного взаимодействия образовательных организаций области с общественными организациями;
- повышение качества программно-методического сопровождения реализации духовно-нравственного воспитания в образовательных организациях;
- обеспечение трансляции опыта работы по духовно-нравственному воспитанию области и регионов ЦФО через информационно-методический банк, в том числе по вопросам духовной безопасности обучающихся;

- развитие областного мобильного выставочного фонда детских работ в цифровом формате и организация работы онлайн-выставки детских работ в сфере духовно-нравственного воспитания.

Механизмы реализации:

- реализация регионального проекта «Патриотическое воспитание граждан РФ» в Тамбовской области в рамках национального проекта «Образование»;
- реализация рабочих программ воспитания в образовательных организациях области;
- создание условий для развития системы межпоколенческого взаимодействия и обеспечения преемственности поколений, поддержки общественных инициатив и проектов, направленных на гражданское и патриотическое воспитание детей и молодежи;
- повышение квалификации педагогических кадров, разработка и издание учебно-методических комплектов, сборников материалов по вопросам патриотического воспитания;
- организация и проведение военно-патриотических мероприятий для обучающихся, родителей, педагогов;
- организация освещения в средствах массовой информации деятельности детских общественных, военно-патриотических объединений;
- проведение обучающих семинаров, конференций, круглых столов по проблемам патриотического воспитания на межведомственной основе.

Ожидаемые результаты:

- увеличение численности обучающихся, вовлеченных в социально активную деятельность через увеличение охвата патриотическими проектами до 76% от числа граждан 5-35 лет;
- повышение эффективности взаимодействия государственных и общественных организаций по вопросам патриотического воспитания;
- повышение уровня профессиональной компетенции специалистов в области патриотического воспитания;
- повышение результативности участия обучающихся в областных и всероссийских мероприятиях военно-патриотической направленности на 5%;
- увеличение численности специалистов, прошедших курсы повышения квалификации, организующих работу по духовно-нравственному воспитанию, на 5%;
- организация онлайн-выставок детских работ – победителей конкурса;
- увеличение количества размещаемых материалов в информационно-методическом банке ЦФО;
- актуализация рабочих программ воспитания с учётом государственной политики в области воспитания, в основе которой – приоритет общенациональных российских ценностей, единство и преемственность воспитательного процесса;
- содействие деятельности инновационных площадок по актуальным проблемам формирования системы патриотического и духовно-нравственного воспитания в образовательных организациях;
- организация сетевого, межведомственного и межрегионального взаимодействия по направлениям патриотического и духовно-нравственного воспитания;
- сопровождение деятельности по патриотическому и духовно-нравственному воспитанию в соцсетях.